
Tizenharmadik évfolyam 48-iki szám. Szarvas, 1896. november 22-én

kiadó HIVATAL:
Szikes Antal könyvnyomdá­
ja. hova az előfizetési pén­
zek. hirdetések és minden 

a kiadóhivatalt érdeklő 
közlemények küldendők.

»Nyilttér1 ben egy sor 
közlési dija 10 krajcár.

Hirdetések jutányos 
áron vétetnek fel.

SZARVASI LAPOK
TÁRSADALMI ÉS KÖZGZADASÁGI HETILAP

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP,
se- SE&SVÄS Y&B06 SiT&T&aeS

ELŐFIZETÉSI ÁR
Egész évre 6 írt. — kr. 
Félévre . 2 Irt. 50 kr. 
Negyedévre 1 írt. 25 kr

SZERKESZTŐSÉG.
Bcliczey-ut i5. szám 

hova a lap szellemi részét 
illető közlemények kül­

dendők.

Kéziratok nem 
adatnak vissza

Képviseleti közgyűlés.
November 14 én községi képviselőtestűle­

iünk közgyűlést tartott.
Első tárgy volt a tanyai iskolák ügye. Ol­

vastatott a közigazgatási bizottság 1217. számú 
határozata, melylyel vonatkozva a képviselőtes­
tület f. évi 121 számú határozatára utasittatik 
Szarvas, hogy a köteles községi iskolák felállí­
tására szükséges összegek beszerzése ezéljából, 
ha iskolai alappal nem bírna, vagy egyéb isko­
lai jövedelmek rendelkezésre nem állanának — az 
1868. évi XXXVIII. L ez. 44 §.ában gyökeredző 
és 1891 évi ápríl hó 8-án 1531 szám alatt kelt 
és elvi jelentőséggel bíró vallás- és közoktatás- 
ügyi m. kir. miniszteri rendeletnek inegfelően fe­
lekezeti népoktatás részére, a község által eddig 
nyújtott segélyt beszüntetve, azt a szükséges 
tanyai isko ák felállítására és fentartására for­
dítsa - amennyiben pedig az összeg elégtelen 
— a hiányt pótolja a községi törzsvagyon jöve­
delmeiből, esetleg a törvényes alakiságok betar­
tása mellett vesse ki a szükséges községi pót­
adót.

Egyidejűleg ulasitalott a község, hogy a 
felállítandó tanyai iskolák terv- és költségveté­
seit és a tanitók javadalmazására vonatkozó 
jegyzőkönyveket 30 nap alatt terjessze fel a kir. 
tanfelügyelőhöz.

Tekintetbe véve, miszerint a felekezeti egy­
házaknak az 1868 évi XXXV11I t. ez. 11 §-sa 
szerint joguk van népiskolák felállítására és 
fentartására — tekintetbe véve, miszerint a 
szarvasi ág. ev. hitfelekezet a községben lévő

nagyszámú népiskoláin kívül, a tanyákon hosz- 
szú évek sora óta már tényleg 9 népiskolát 
tart fenn, nehogy, azon mindenkép elkerülendő 
eset állhasson elő, hogy a felekezeti egyházak 
iskola felállitási jogukkal éhe — a tárgyalás 
alatti vármegyei közigazgatási bizottsági határo­
zat értelmében a község által felállított tanyai 
népiskolák mellé felekezeti tanyai paralel isko­
lákat állitván fel, a tetemes költséggel felépített 
községi iskolák üresen maradjanak, mindenek 
előtt jelen hátározat áttétele mellett feihivandók 
az ág. ev. és a róm. kath. egyházak halóságai 
nyilatkozattételre aziránt, hogy hajlandók-e még 
a folyó tanévben a halárban szükséges tanyai 
iskolákat Rózsáson, Kákán és Kondorosi határ­
részben a törvényes kellékek szem előtt tartása 
mellett felépíteni és fentartani.

A képviselőtestület f. évi 106 és 122 számú 
határozatai értelmében tárgyallatott a szarvasi 
ág. ev. egyház presbitériumának azon kérelme, 
melyben az általa fentartott és a szükséghez 
képest általa ezután felállítandó tanyai iskolák 
fentartásához egyenként 300 — 300 frt évi se­
gélyt kér a község részéről megszavaztatni.

A képviselőtestület sajnálattal jelenti ki, mi­
szerint az ág. ev. egyház fenljelzett kívánságá­
hoz nem járulhat hozzá, mert hozzájárulás ese­
tében a község kénytelen lenne a többi hitfele- 
kczelek iskoláit is az 1868 évi XXXVIII t. ez. 
értelmében aránylag javadalmazni, mi a község 
évi költség előirányzatát s ez által a községi 
adót tetemesen növelni s ezen adóemelkedés 
terhét a legnagyobb részben az ág. ev. lakos­
ság viselné a nélkül, hogy a község által felál­

lított iskolák igazgatására a legcsekélyebb befo­
lyást gyakorolhatná.

Olvastatott az alispán 18518 számú f. évi 
rendelete, mely szerint az 1896 évben befolyó 
ebadö összegek, az erre vonatkozó vármegyei 
szabályrendelet 21 §-a értelmében használandók 
fel, s eziránt a képviselet hozandó javalasiatá- 
val határozatot hozzon.

Tekintettel arra, miszerint a gyepmesteri 
telep felállítása költségéit a községi pénztár elő­
legezte, tekintetbe véve, miszerint a községi 
pénztár úgy az 1895 valamint a f. évben is a 
serlésvész — száj és körömfájás terjedésének 
megakadályozására felfogadott határőrök fizetését 
is fedezte — az ebadó összegek mindenek előtt 
ezen előlegek visszatérítésére, azontúl pedig a 
községi gyepmester járulékainak fedezésére.

Következett ezután a községi közdülőutak 
megállapítása ;

Ilyenekül megállapittattak : 1. A gyomai- 
út, a csabacsűdi és endrődi határt összekötő-út 
(11.1 kilométer) 2. Décs ugarszéli határút, a 
csabai úti műútat, az endrődi törvényhatósági út­
tal összekötő-út (6*2). 3. Az orosházi útból a 
kákái pusztaszéléig vezető-út a Kondacs tanya 
alatt. 4. Az északi szénáskertbe vezető-út a 
halásztelki pusztáig. 5. Délkeleti szénáskertbe 
vezető-út (10.75). 6. A községi vágóhidhoz 
vezető-út. 7. Az izraelita temetőbe vezető-út (0 5).

Ulasitatott a tanács, hogy ezen meghatáro­
zott községi közdűlő útakról szakközege által a 
vázlatrajzot készítesse el s a bekivánt minta 
szerinti kimutatással együtt terjessze a felsőbb 
hatósághoz.
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ŐSZI DAL.

Őszi levél megválik az ágtól: 
Eltemetem magam a világtól.
Fehér tanya hívogat a rónán,
Ott töltöm el minden napom, órám.

Tanyám előtt hervadozó kársak.
Azok közé jól illem én társnak;
Mint a fának ha lehullt az éke: 
Tavaszomnak, nyaramnak is vége !

Jártam gyepén szép tavaszi tájnak ; 
Ért vihara nem egyszer, a nyárnak, 
Most, hogy eltűnt a sok hin álom: 
Éltem őszén pihenőre vágyom.

Itt élek majd; nem városi zajban; 
Gyümölcsfákat növelek az aljban ; 
Fakadásán örülök a rügynek. 
Kedvesebb ez, mint harcza közügynek !

Kertem alatt fut a Körös árja; 
Szőlőm tövét fakadó viz járja.
Van is elég Istenáldás rajta;
Nem él itt meg fdlokszerafajta.

Szép időben, ha járok a gáton 
Négy falunak tornya hegyét látom. 
Gát tövében nyárfaerdő sárgul,
Regét suttog a mulandóságrul.

Szép ez a táj, rétje virul dúsan; 
Árterében fűzfalomb ing busán; 
Tanyája ez sok repülő vadnak,
Milyen másutt alig van már magnak.

Szüret után, őszi verőfényben 
Borozgatok ősi karosszékben 
S nézem a mint a faárnyak nyúlnak, 
Mig a rónán pásztortűzek gyulnak.

Pásztortűznél pórmenyecskék, lánykák 
Szomszédtanyán a tengerit bántják; 
Bus nóta kél a lányok ajkától 
Virág Lidi szomorú sorsáról.

Kihal a tűz, elhangzik az ének.
Én is megyek kis lakomba térek,
Hol enyéim, kiket szivem kedveli: 
Átölelnek igaz szeretettel.

Magasabbra nem vágyom én innen ! 
Balgaság vón szebb világban hinnem. 
Itt a róna tele költészettel,
Régi bája még nem enyészett el.

Itt élek én ; nem városi zajban ; 
Gyümölcsfákat növelek az aljban.
És ha erőm hanyatlik a kotral: 
Vegyüljek el csöndesen a porral.

Halásztelki.

Fővárosi levél.
Tisztelt Szerkesztő úr!

Befejeződtek a választások s én visszatértem a mi 
kedves tő- és székvárosunkba, hogy kipihenjem azon 
izgalommal teljes fáradságokat, melyeket vidéki kortes­
kedésem alkalmával átéltem.

Szarvason létemkor megigértette velem Szerkesztő 
úr, hogy ha időm engedi, meg fogom Önt keresni né­
hány eredeti újdonsággal, olyan újdonsággal, a mely 
b. lapja olvasóközönségét is érdekelni fogja némileg.

Hát ennek az Ígéretemnek óhajtok eleget tenni, 
amidőn most Szerkesztő úrhoz intézem soraimat.

Mint afféle magasabb körökben forgolódó egyénről 
fel is tehető, elgondolhatják kedves szarvasi ismerőseim, 
hogy érdeklődöm eme magasabb körök irányzó eszméi 
iránt s amennyire tőlem telik, magam is segítem 
SyenS® erömhöz képest nemely életrevaló eszmének 
megtestesítését.

Hát a választások szerencsés befejezése után több 
ilyen életrevaló eszme megtestesítésének kérdése me- 
tült fel ez intéző körükben. S ez eszmék között nem 
utolsó helyet foglalnak el azok a jutalmazások, melye­
det a magas kormány épen azon városoknak helyezett



A rendőrség fizetés felemelése ügyében a 
kép\ iselő testület egyhangúlag kijelenti, misze­
rint u községi rendőröknek a szervezési szabály­
rendeletben fejenként megállapított évi 180 frt 
készpénzfizetése és teljes ruhailletménye a helyi 
viszonyokhoz mérten oly fizetés, melyből tisz­
tességes megélhetésük biztosítva van.

A község feles számmal szegődtefhet az 
eddigi fizetés mellett rendőrségi szolgalatba arra 
teljesen alkalmas egyéneket és mert a kért fize­
tési felemelés a községi kiadásokat évi 960 írttal 
emelne, énéi fogva a község a rendőrség fizeté­
sét nem emeli fel.

Ezekután felolvastatott a törvényhatósági 
bizottság f. évi 849. 569. 570 és 597. számú 
határozata, melylyel jóváhagyatott a Sas-vendég­
lőnek ipar-kereskedelmi iskolává való átalakí­
tása, a takarékpénztárral kötött és a kisajátí­
tóit Podany -féle házra vonatkozó szerződések, 
az ezredéves ünnepélyre vonatkozó közgyűlési 
határozat.

Az 1897. évi közköltség, kórházápoldai 
költség, közművelődési alap költség és köz­
munka költségelőirányzatokat valamint az 1895 
évi zárszámadásokat a megye jóváhagyván, azok 
irattárba tétetni határoztalak.

Olvastatott a törvényhatósági bizottságá­
nak f. évi 852 bgy. számú rendelete, melylyel 
az Árpád-szálló bérbeadására vonatkozó, De­
zsőit Józseffel kötött bérszerződés megerősit- 
tetett és jóváhagyatott. Tudomásul vétetik

Ezzel a közgyűlés bevekesztetett.

Csak szeretni!
Egyszer-máskor szükség van arra, hogy 

társadalmi élettünk működése felett általános 
szempontból egy kis elmefuttatást tartsunk. — 
Ennek ugyanis látszólagos pozitív eredménye 
nincs — éppen azért, mert általánosságban 
mozog : de tényleg van eredménye — annyi 
mindenesetre, hogy társadalmunk gondolkodni 
szerető részének elmélkedésre, elmélkedésének 
irányítására van legalább némi befolyással. Így 
gondolkozva, azt hisszük, nem teszünk feles­
leges dolgot, ha néha-néha a specialis helyi 
ügyek tárgyalása mellett az általánosabb tár­
sadalmi kérdések felett való elmélkedésekkel 
is szolgálunk olvasóinknak.

E helyen is egy ilyen általános kérdés 
felett szándékozunk elmélkedni.

kilátásba, amelyek eddigi ellenzéki szereplésüket fel­
adva, kormányemberét választották meg képviselőnek.

Hogy ezek között Szarvas nemes városa is ott 
van, tudjuk mindnyájan.

Számitottak-e Önök jutalomra, midőn a kormány­
párti jelölte* segítették a megérdemlőit diadalra, nem 
tudom. Én úgy tudom, — legalább két heti ott időzésem 
alatt egy híva czólzást nem hallottam róla, — hogy 
nem számítottak semminemű jutalomra.

Annál kellemesebb lesz tehát talán mindnyájukra 
azon, edd igeié titkolt szándéknak tudtuladása, hogy az 
Önök városa sem marad ki a jutalmazandók közül.

Persze fölzúdul a kérdés öröme, midőn Önök ezt 
tőlem elolvassák. Szinte hallom a kérdéseket : mi lesz 
a jutalom ? Óh mondja gyorsan ! siessen ! hiszen any- 
nyi mindenre volna szükségünk ! Lesz aki találgatja : 
— biztosan villanyvilágítást kapunk ; vagy — aszfal­
tot ; vagy — törvényszéket és Isten tudja mi 
mindent ! !

Hogy ilyen kérdezősködéseknek és találgatások­
nak elejét vegyem, előre mondhatom, hogy Önök nem 
kapnak villanyvilágítást — nem azért, mert a magas 
k erm án y nézete szerint villany világítás csak tisztességesen 
aszta hozott városba való, aszfaljok pedig Önöknek nem 
sokkal vau több a Zérusnál ! — De nem kapnak Önök 
aszfaltot sem, mert ahoz villanyvilágítás is kellene, 
kettőt pedig Önöknek a kormány nem adhat ; ezt 
Szathmár fogja kapni !

No de talán törvényszéket kapunk, fogják Önök 
kérdezni '?.... Hát ezt sem fogják kapni, mert ezt a 
magas kormány Csabának ígérte !

Sokszor hallhatjuk azt a fájdalmas sóhaj­
tást : társadalmi életünk beteg ! — És e sóhaj­
tásnak — s az már valóban fájó — igazán 
van alapja. Mert mai társadalmi életünket a 
vagyon, vagy a társadalmi állás szerinti kizá­
rólagosság jellemzi. Ez pedig nem fejlődés, 
hanem határozott visszaesés. A fálaszfalakat, 
melyek az egyes társadalmi osztályok között, 
sőt náha egyes egyének között is voltak, vagy 
annak, nem építeni, de rombolni kellene. Ez a 
természetes és egészséges fejlődésnek a köve- 
vetelménye.

A kik aztán e beteges állapot miatt fel­
sóhajtoznak, legtöbb nyire úgy vélekednek, 
hogy e betegségnek alapoka az, hogy kihaló- 
félben van az emberek leikéből az az ideáliz­
mus, mely egyedül képes üdvösét és nemeset 
eredményezni. A kik igy gondolkoznak, azok 
mindenesetre jó úton haladnak, de megállnunk 
az alap-ok keresésében itt még nem lehet, 
mert az ideálizmus-hiány is csak okozat. Az 
ok más.

Azt hiszem, az alap-oknak inkább nevez­
hető az, hogy az emberek nem akarnak olyan 
életet élni, amilyen egyedül nevezhető emberi 
életnek, melyet a szeretet hat át, melynek 
nyilvánulása első sorban s legfőképen a sze­
retet.

Igen, igen ! nincs az emberekben szere­
tet. Ritka az oly ember, kiről elmondhatjuk : 
ez a szívnek és léleknek embere. Az érdek az, 
mely a mai társadalmi életnek mozgató ereje. 
Ahol látni vélünk is szeretetet, az sem más 
tulajdonképen, mint az érdeknek szép alakban 
való nyilvánulása.

S az érdeknek ilyen mértékű működése 
társadalmi életünkben emelni fölebb-fölebb, 
napról-napra az egyes osztályok, sőt néha az 
egyes egyének között is a válaszfalakat — 
S a mint ezek emelkednek, . olyan arányban 
harapódzik el a társadalom betegsége is. Az 
egyik részén a nagy zásból eredő kicsinylés, a 
másik részen ennek természetes következmé­
nye, a bizalmatlanság rombolja le a boldog­
ságot, melynek helyébe beköltözik a fájdalmas 
sóhajtozás.

Hol van az a szép kor, melyre ,a mai 
elkorcsosult világ csak szeme könyfátyolon át“ 
tekinthet ? ! Bizony, ha látunk nagy ritkán 
egy-egy öreget, kit abból a korból itt hagyott 
még közöttünk a gondviselés mutatóul, ki mä­

ße ezek daczara távol legyen Önöktől a kétség­
beesés és a csalódásnak keserű érzése.

Nem fognak csalódni, kapnak olyasmit, amilyen 
kormányadomány nem létezik eddigelé semmiféle sta­
tisztikában.

Nem esi gázom a maximumra kíváncsiságukat, 
csak annyit engedjenek még előrebocsátanom, hogy ez 
az adomány különösen az ... az ifjú . . . hölgyeket 
érdekli.

Igen, aranyos szarvasi hölgyeim, Kegyeteket kell, 
hogy érdekelje legjobban, midőn megsúgom, hogy 
Szarvas azon szerencsés város, mely ki van szemelve 
kormányjutalmazás fejében arra, hogy felál litt assék benne
a legeslegújabb fajtájú Iskola, az-----------agglegények
iskolája ! !

„Hála Istennek !“ — fogjak Önök Tebogni Höl­
gyeim, „csakhogy valahára ránk vetette szemét a magas 
kormány !**

Amit azonban rögtön korrigálnom kell és pedig 
oda, hogy ne Istennek, hanem nekem adjanak érte 
hálát.

Furcsának tetszik talán a korrigálás ? ? Pedig úgy 
van ! Nekem, csak nekem tartoznak hálával.

Mert higyjék cl, soha a magas kormánynak eszébe 
nem jutott volna ilynemű iskola felállítása, nem még 
tán égi atyánknak sem, ha én nem tartózkodom kor­
teshivatalomnál fogva Szarvason két hétig.

S tudják-e Önök, miféle rendkívüli eset történt 
én velem Szarvason, hogy ily rendkívüli intézményhez, 
mint a milyen az „agglegények iskolája" — adtam 
meg az eszmét a magas kormánynak ?

Megmondom : az a rendkívüli eset történt velem, 
hogy mikor két heti ott tartózkodásom alatt harmadszor

gas kora daczára is tud ifjúi módon örülni még 
a csekélységnek is, tud lelkesedni még szenvedése 
idején is, tud e szerint szeretni nagyon és igy 
tud boldog lenni s boldogítani s szemünk köny- 
nyel telik meg — magunk sem tudjuk: örö­
münkben-e, vagy fájdalmunkban — és az jut 
eszünkbe, hogy a tele tudással megrakott fej 
hasztalan semmi , ha üres a szív, ha sivár a 
lélek. De szeretni nagyon tudó szív, az érzelem­
mel teljes lélek pótolja még atudás hiányát is.

Társadalmunk beteg. E betegségnek gyógy­
szere nem lehet más, mint a szeretet. S a he­
lyett, hogy sóhajtozzunk a társadalom beteg­
sége felett, igyekezzünk inkább alkalmat sze­
rezni a betegség gyógyítására, a szeretet esz­
méjének való megnyerésére. Törekedjünk arra, 
hogy tanuljon meg minden ember élni, s akar­
jon minden embert nagyon szeretni, mert a 
társadalmi osztályok között levő s folyton 
emelkedő válaszfalak csak akkor fognak leom­
lani s csak igy foghat a betegség megszűnni 
s helyébe a megelégedés és boldogság belépni. 
Igen, igen ! tanulj, emberi életet élni! Szeress, 
szeress nagyon ! Ez a bizalomnak az alapja, 
a bizalom pedig a boldogságé.

Újdonságok.

Személyi hir. Gróf Csáky Albin 
városunk országgyűlési képviselője f, hó 19-én 
városunkba érkezett. Másnap meglátogatta a 
községi elöljáróságot s a szabadelvűpárt vezér- 
férfiaít. Tegnap este nagyszabású bankéit volt 
tiszteletére az Árpád vendégfogadó összes 
helyiségében.

— A szarvasi társaskör közgyűlése. A szarvasi 
társaskör f. évi november hó 22-én vasárnap délután 
3 órakor a Pól-féle volt jegyzői lakban rendkívüli 
közgyűlést tart. Azon t. ez. tagok, kik a névre szól ó 
körözött meghívót bármi okból eddig nem kaphatták 
volna, tisztelettel kéretnek, legyenek kegyesek ez úton 
tudomást venni e gyűlésről, melynek feladata a kör 
feloszlása s vagyonának hova fordítása felett végleg 
határozni.

— A szarvasi vadászíársulat f. hó 15 én körva­
dászatot rendezett a Kontúr József birtokát képező 
kákái pusztán, melyen 17 vadász 41 nyalat lőtt. A 
társulat második vadászatát f. hó 29 én D icsen tartja, 
mely szinte közepes vadászzsákmánynval kecsegtet.

— Kitüntetés Az ezredéves országos kiállításon 
két szarvasi iparos lett kitüntetve. A gépipar csuporban : 
B e h á n Soma, hasznos találmány s jó munkáért

felborultam az utczán a pocsolyás kövezeten*; amidőn 
harmadszor ellopták botomat a vendéglőben, ahol étkez­
tem (úgy, hogy utoljára alig kaptam már Réthyuél 
megfelelő, hozzám!llö botot) ; amidőn harmadszor talál­
tam levesemben a legelegánsabb vendéglőjükben kócz- 
madzagot, és konyharuhadarabot, melyre a pinezér 
mindenáron rá akarta fogni, hogy soíyvmkendönek 
darabja — mondom, amikor két hét lefolyása alatt 
mindezen keresztül estem, akkor szent fogadást tettem 
a magasságos égnek, hogy egy év lefolyása alatt okvet­
len megnősülök, nehogy a jövő alkalommal itt Pesten 
essék meg velem mindez. Öli, boldog családi élet ; 
hol vagy, hadd véssem magam karjaidba .. . de pardon, 
itt nincs helye az érzelgésnek.

Folytatom tehát az iskolájuk történetét.
Amint barátaim, a kormányferfiak, észrevették 

rajtam, a praedestinált agglegényen a családi élethez 
való csodálatos, rögtöni ragaszkodásomat, nem szűntek 
meg többé faggatni : hol változtam, miért változtam ?'?

Restelkedve vallottam be, hogy Szarvas, e kedves 
újonnan nyert kerület az oka mindennek, miközben 
elbeszéltem a velem történteket.

Búsulva hajtottam le fejemet, hogy ilyesmiket 
kellett kedves városukról elmondanom. Búsult a kor­
mány nagygondú feje is.

De ime, az általános búsongás közepette csengő 
kaczaj kíséretében kiálltja egy hang, a találékony köz- 
oktatásügyi miniszter hangja : „Megvan ! megvan ! a 
nagyszerű eszme !“

„Igen megvan ! — folytatá csodálkozó kérdéseinkre 
ugyanaz — megvan, Szarvas fogja kapni jutalmul, 
szerencsétlen barátunk esetének emlékére az „agglegé­
nyek iskoláját."



kiállítási érmet : Ilitz János jó mnnkáért elismerő ok- 
lcxelet nyertek. Gratulálunk derék iparosaink eme 
kitüntetéséhez.

— A gyulai adófelszólamlási bizottság a folyó 
évben kivetett harmadosztályú kereseti adók ellen be­
adott fellebbezések tárgyalását Ladies György elnöklete 
alatt folyó hó 13-án kezdette meg. A kincstár és ma­
gánfelek részéről a vármegye összterületéről beadott 
fellebbezések száma 500 on feliilin lévén, a tárgyalások 
hosszabb ideig fognak eltartani.

— Ügyvédi vizsga. Dr. Nagy Sándor 
városunk szülötte, az „Arad és Vidéke“ napilap fö- 
munkatársa a napokban kitűnő sikerrel tette le az 
ügyvédi vizgát Budapesten. Dr. Nagy Sándor irodá­
ját Aradon már meg is nyitotta.

— Kormányképviselő. A helybeli fogymnasiumnál 
decz. 23-án lefolyó utóérettségihez a kormány Dr. Szlá- 
vik Mátyás, eperjesi akadémiai igazgatót nevezte ki 
biztosul.

— Fényes bankett. Tegnap este folyt le óriási 
lelkesedés mellett az a 3(J0 teritékü bankett, melyet 
gróf Csák y A 1 b i n Szarvas város képviselője 
tiszteletére az Árpád-szálló alsó helyiségeiben tartottak. 
A vacsorának értékét az osztatlan szeretet és nagyra­
becsülés adta meg, mely minden pohárköszüntöbon, s 
az azokat kísérő kitörő lelkesedésben nyilvánult. A 
vacsorával kapcsolatban fényes tánczvigalom folyt az 
„Árpád“ szálló igazán díszes nagytermében, melyet e 
tánczvigalom nyitott meg, avatott föl s adott át a nagy 
közönség használatának.

— Lelkéssválasztás. A múlt héten városunknak 
két szülöttjét érte az a szerencse, hogy hosszabb káp 
lánkudás után nekik részül jutott egy-egyönálló parochia 
Az egyik Povázsay György, ki városunkban, 
Tót-Komlóson és legutóbb Békés Csabán volt s. lelkész. 
Őt a Dunántúl Veszprémmegyében választották meg 
lelkésznek, s már el is foglalta új állását. A másik 
T r n y i k János, ki több éven át főt. Sárkány 
Samu i, püspök, titkára volt. — Ót Pe-tmegye egyik 
jobb javadalmazása egyházában, Tápió-Szent Már­
tonban választották több pályázó közül. — Őszinte 
örömmel fogadjuk a hírt, s gratulálunk a már megér­
demelt előlépéshez.

— A fizetési meghagyások kibocsátása iránti 
kérelem 20 frtig bélyegmentes. A pénzügyminiszter 
f. évi október 29 én 08588. sz. a. kelt rendeletével 
kimondotta, hogy a kir. bíróságokhoz fizetési meghagyás 
kibocsátása iránt szóbelileg előterjesztett kérelmét, ha 
a keresetbe vett összeg a 10 frtot meg nem haladja, 
tekintet nélkül, hogy felvétetik-e a kérelemről jegyző­
könyv vagy nem, továbbá az ily kérelmekhez csatolt 
egyszerű másolatok is bélyegmentesek. Ily esetekben 
cs.ik a határozati bélyeg rovandó le 20 kr. összegben. 
Ha pedig a fizetési meghagyás ellentmondással táinad- 
tatik meg, az ennek folytán keletkezeit perben és a 
végrehajtási eljárásban a sommás perekre megállapított 
bélyeg illetékek rovandók 1c akkor is, ha a fizetési

Néhány rövid szóval ecsetelte azután tervét a 
találékony miniszter s rögtön előterjesztette megbeszélés 
végett az országgyűlés elé terjesztendő törvényjavaslatot 
— az agglegények iskolájáról.

Az újságokban fognak Önök, t. szarvasi ismerő­
seim, többet is ez uj törvényjavaslatról olvasni, azért 
én csak a megokolást súgom meg Önöknek előre, 
melylyel a javaslatot az országgyűlés elé terjesztik s 
mely igy szól: „Kétségtelen, hogy a mindinkább el­
harapódzó aggiegénység ellen tenni kell. El kell kül­
deni a házasodni nem akarókat oly városba, hol a 
viszonyok lehető legjobban megútáltatják az emberrel 
a nőtlen életet. Ilyen város, mint több, s különösen 
egy igen eklatáns példá mutatja — Szarvas városa 
Békésmegyében.“ stb.

Hát kell e még ennél több biztositék, hogy meg­
fogják Önök is kapui jutalmukat, a miért a kormány 
jelöltjét választották meg ? Reméljenek, a törvényjavas 
lat törvényerőre fog emeltetni s akkor Szarvas városa 
kap egy olyan intézményt, amelynek cssk a szarvasi 
hölgyek örülhetnek legjobban !

Addig is azonban legyenek türelemmel, s legye­
nek meggyőződve, hogy én — ha már miattam indult 
meg a dolog — legjobb tehetségem szerint oda fogok 
hatni, iiogy a dolog mielőbb nyélbe ültessék.

Tehát ; ad revidendum : agglegények iskolája.!
Most pedig Tisztelt Szerkesztő Űr, még egyszer 

kérem, ha jónak látja, tegye nyilvánossá az újdonatúj 
öröm hirt ; ha nem, hát tartsa meg a maga számára 
szarvasi létem emlékéül.

Szerkesztő úrnak tisztelője

ü-r.

meghagyás tárgya 20 frtot meg nem halad, éppen úgy, 
mint mikor az ügy a községi bíróságtól a járásbíróság 
elé vitetik.

— Tauitói közgyűlés. A helybeli tanító-egyesület 
múlt vasárnap a tagok részvétlensége miatt meg nem 
tarthatván tisztújító közgyűlését, tegnap d. u. 3 órakor 
gyűlt össze újból, hogy most a tagok számának figye­
lembe vétele nélkül ejtse meg a választást, s tartsa 
meg rendes közgyűlését. — A gyűlés lefolyásáról jövő 
számunkban számolunk be.

— Sokra vihetik! Prokob Jenő Vili. osztályú 
gymásiumi tanul ) kárára f. hó ls-ón a 117 számú 
lakásából egy czilinder aranyórát 30 írt értékben el- 
lopatott Tettes Bakator István és Oroszi Béla 13—14 
éves iparos tanonezok. E fiatal gonosztevők egy bűn­
szövetkezetet létesítettek. Már a múlt vásárkor több 
rendbeli lopásokat követtek el. így Trhleczki Jánosné 
lemezdobáló komédiásnő sátrából ejnek idején a sátor- 
ponyva kivágása után Barta István és Barta Lajos 
társaikkal 2 drb zsebórát loptak cl. Barta István több 
rendbeli lopás miatt már előzőleg bírói vizsgálat alatt 
állott.

A Fővárosi Lapok uj nyomdája. Budapesti iudó- 
sitónk Írja, bogy a Fővárosi Lapuk, Porzsolt Kálmán 
napilapja o héten nagy és örvendetes változáson ment 
át : annyira megerősödött immár, hogy átköltözhetett 
— saját nyomdájába. Mi magunk tudjuk legjobban, 
hogy milyen jelentős haladás ez egy lap életében, s a 
közönségnek mekkora pártolása szükséges ahhoz, hogy 
egy Újság nagy áldozatokkal berendezhesse a saját 
nyomdáját. A lap külső képe is rögtön megváltozik : 
betűi szebb vágásnak, papirosa jobb, nyomása tisztább 
lesz : a közönségnek egygyel több oka lesz, hogy annál 
jobban ragaszkodjék kedves lapjához. Örülünk ennek 
a hírnek, hogy egy lap megizmosodásának, előrehala­
dásának ilyen fényes tanujelét adja, hogy a közön-ég ia 
mindjobban kitünteti szeretetévul, s hogy azt a soviniszts 
magyar politikát, melyet a lap programjául kitűzött, 
s dicséretre méltó állkatotoseággal hirdet, a nemzetnek 
mind nagyobb rétege ismeri el első rendű szükségnek. 
Porzsolt Kálmán, a Fővárosi Lapok szerkesztője — mint 
értesülünk — a jövő hó elsejétől a maga tulajdonába 
veszi a lapot, hogy azontúl annál függetlenebb, szóki­
mondóbb hiidetöje legyen becsületes, szabad gondolko­
dású, nemzeti politikájának. Nem mívelünk fölösleges 
dolgot, ha újra hangsúlyozzuk, hogy a Fővárosi Lapok 
tárczarovatában a legjelesebb magyar szépirók neveivel 
találkozunk, s minden egyes rovatában az események 
hü és pontos krónikásai olyan előkelő, irodalmi hangon 
szólnak felénk, hogy igazán méltó arra a névre, a 
melyen mindenütt ismerik : a magyar úri családok 
lapja. Jegyezzük még fel azok számára, akik a lapot 
talán nem ismerik eléggé, hogy a Fővárosi Lapok elő­
fizetése negyedévre 3 fit 50 kr; s hogy mutatvány­
számokat mindenkinek szívesen küld a kiadóhival. 
[Budapest, IV., Ferencziek-tere 4. sz.j

A kiállítás látogatása. A kiállítás bezárása után 
nem lesz érdektelen egy pillantást vetni a kiállítás látoga­
tottságának statisztikájára. Akiállitásnahösszeson 2928946 
napijegyes látogatója volt. Az 1895. évi országos kiál­
lítás össezsen 1,708.037-én tekintették meg. Az egyes 
hónapok statisztikája az 1895. évivvel összeahsonlitva 
a következő: 1896 bau : Májusban 461.733, júniusban 
555,634, juliusbau 429.412, augusztusban 447.342, szep­
temberben 478,860. októberben 435.964. — 1885 ben : 
májusban 333,123, júniusban 333.183, júliusban 210. 
572, augusztusban 297.753, szeptemberben 317,578 
októberben 259 419. E szerint a júniusi hónap gazda­
gította a kiállítási statisztikát s a jegyvállalat pénztárát 
a legfényesebb tételekkel, a mi annak tudható Le, 
hogy a júniusi ünnepélyek gyakoiolták a legnagyobb 
vonzerőt a vidékre. Ezt igazolja az is, hogy a legna­
gyobb számú látogátója 62.267. június 7-én, tehát a 
hódoló diszfelvonulást megelőző napon volta kiállításnak. 
Október hónapban tették a számlálógép küllői a legke­
vesebb fordulatot s ebben az esős kellemetlen hónapban 
volt a leggyengébb látogatottságit nap is : október 16-ika, 
a mikor a szakadó eső miatt csak 3806 fizető látogató 
lépett az országos kiállítás területére. Szombaton, október 
hó 31-én 11.896, vasárnap, e hó ^1 én 23.527 napi­
jegyes látogató tekintette meg az ezredéves kiállítást.

— Elvi határozat gyapjnszállitási ügyben. ü.gy 
a juhtenyésztő gazdákat is bizonyára érdeklő perben 
hozott Ítéletet a minap a budapesti királyi kereskedelmi 
és váltótörvényszék felebbezési tanácsa. Egy budapesti 
ezég ugyanis a hatodik kerületi járásbíróság, mint ke­
reskedelmi bíróság előtt beperelte volt e Magyar Királyi 
Államvasutakat, amiért ezek a gyapjuszállitmányra nem 
terjesztették ki az állati szőr szállítását megillető ked­
vezményes díjszabást. A ezég 33 forint 66 krajezár 
tőke és járulékai iránt pörőlte a vasutakat. A járásbí­
róság megítélte felperesnek követelését, de az ügy fe- 
lebbezés utján a kereskedelmi és váltótörvényszék elé 
került, a mely az első bíróság Ítéletét megváltoztatja s 
a felperest keresetével elu’asitja. A megokolás kiemeli,

bogy az alperesnek igaza van, a mikor a vasúti díj­
szabásra hivatkozva azt állítja, hogy az állati szőrre 
nézve engedélyezett dijkedvezmény a gyapjúra nem
alkalmazható. A közönséges életben és forgalomban _
folytatja a megokolás — a hol a gyapjú is, meg a szőr 
is árukként szorepelnok, senki sem nevezi a gyapjút 
szőrnek és az állati szőrre vonatkozó valamely jogügy­
let megkötése iránt tesz ajánlatot, nem gondol arra 
hogy a kikötés hatálya a gyapjúra is kiterjedjen. -- A 
díjszabás kiegészítéseképpen kiadott pótlék is o ma­
gyarázat mellett bizonyít s igy a törvényszék kényto* 
len volt megváltoztatni az elsőfokú bíróság Ítéletét.

Egy kitűnő háziszer, mely bátran foglalhat helyet 
a legelökelő gyógyszer-különlegességek közt, a Brázay- 
féle sósbonzesz. holta senki se tette nevét oly népszerűvé 
Európában egy hasonló szer feltalálása által, mint Lee 
Vilmos a sósborszesz első készítője és Magyarországban 
Brázay Kálmán, ki a sósborszeszt hazánkba bevezette. 
E szernek nem szabadna hiányzani egyetlen háztar­
tásból sem. Jó ez iü!-. szemt, fog és torokbaj ellen 
megbünteti a szaggatást, fejfájást, migraint. a legjobb 
bajmosó szer, eltávolítja a kötegel, pörsenést és a bőr­
nek egyéb rendellenességeit ; kitűnő hallása van a 
gyenge szemre és tudvalevő, hogy e szer mentette meg 
Kossuth Lajos nagy hazánkfiának szemevilágát 1877 ben. 
Az orvosok négyféleképen használják és bedör-'ölésre 
borogatásra, belsőleg és massage ra is, mely utóbbira 
különösen dr. Lörinczi és vele együtt más előkelő orvo­
sok melegen ajánlják. E szer minden nagyobb füszer- 
ketr-skedesbeii kapható, de ajánlatos a gyenge utánzatok 
elkerülése czéljából csak olyant elfogadni, melynek 
vignettáján Brázay háza alatt a 19. vagy 20.’szám mint 
a védjegy száma láthatók és melynek palaczkjai és 
kupakjai Brázay ezégfeliratával vannak öntve.

Hivatalos kózlossóay.
20404 jkt Békésvármegye alispjálól.

1896
A járási főszolgabíróknak és Gyula város 

polgármesterének.
Minthogy a közönség hízósertés szükség­

letét ezen időben szokta beszerezni és megszűn­
vén a csürhézés, nem kell tartani attól, hogy a 
serlésvész ezután terjedni fog, megengedem, 
hogy oly községekben, hol a sertésvész teljesen 
megszűnt és ennélfogva a zárlat feloldás meg­
történt, a heti piaczokra a község és határbeli 
sertések adás-vétel végett felhajthassanak.

Más községekből sertéseknek a hetipiaczra 
való szabad felhajtása tilos. Ezekre vonatkozólag 
akként rendelkeztem, hogy ezen sertések, melyek 
más község vagy idegen vármegye területéről ható­
sági engedély mellett vagy teljesen vészmentes hely­
től engedély nélkül szállitaltak a községbe a 
piaczra csak az esetben hajthatók fe! ha a 28 napi 
elkülönítést és állatorvosi megfigyelést azon község­
ben melybe felhajtattak, mint egészségesek kiállot­
ták és állatorvosi!ag egészségeseknek találtattak.

Megjegyzem, hogy sertés vészszel fertőzött 
községekben a sertések adás-vétele ezentúl és 
csupán a f. évi szept. hó 5-én 15877-iki szám 
alalt kiadott rendeleiemben jelzett módozatok 
mellett szabad.

Vagyis 1., az adás-vétet és szállítás csu­
pán teljesen vészmentes udvarokból és csak 
ugyanazon község területén eszközölhető.

2., minden adás-vétel a község elöljárósá­
gának előzetesen bejelentendő.

3- Az állatorvos állal egészségeknek talált 
állatok elszállítása mindenkor kocsin eszköz- 
lendő

Felhívom [tisztelt czimeteket, hogy ezen 
rendelelemet a községek elöljáróival azonnal 
közöljék és a legszélesebb körben tegyék köz­
hírré.

Gyulán, 1896. nov. 17-én.
Br. Fábry Sándor s. k.

alispán

Irodalom.
— Vallási küzdelmek sora. Magyarország törté­

netének legmozgalmasabb korszakát képezik II. Mátyás 
király uralkodásainak évei. A vallásháborúk ebben a 
korszakban tőrnek ki a legnagyobb erővel. A mindin­
kább elterjedt és gyökeret vert protestántizmussal szem­
ben a felébredt katholikus szellem, az ellenreformáczió, 
hosszas előkészület után felveszi a harezot és ezéijaira 
elhasználja a szellemi erő és külső hatalom minden



eszközét. Első czélja az volt ennek az ősi katholikus 
vallás visszaállítása czimén megindított mozgalomnak, 
hogy az előző évtizedekben hosszú és keserves küzde­
lem, véres háborúk által kivivő tt és békeszövetségek 
által megpecsételt szabadságjogokat a protestánsoktól 
elkobozzák. Miután ezeket a protestánsok szabad val­
lásgyakorlatát és személyi jogaikat biztositó törvénye­
ket az országgyűlésen megváltoztatni nem tudták, a 
hatalom eszközeit arra használták fel, hogy ezen tör­
vényeknek végrehajtását mindenáron megakadályoz­
zák. Napirenden voltak a vallásháborgatás ok, a templo­
mok elfoglalása, ezzel kapcsolatban nagyon természete 
sen a véres összeütközések, mészárlások. A kathoiiku- 
sok olyan vehemencziával fogtak hozzá az ellenrefor- 
máczió végrehajtásához, hogy a polgárháború kikerül­
hetetlen volt. A szellemi és társadalmi téren a vitéz­
kedő jezsuiták vitték az első szerepet. De ezek jófor­
mán csak előfutárjai, kvártélymesterei voltak a nagy 
katholikus császár hadseregének, mely valóságos ke­
resztes hadjáratra idult Magyarország ellen, melynek 
nagyobb része ekkor protestáns valjásu volt. így.történt, 
hogy már nem is annyira a hitvallás, mint az ország

függetlensége és alkotmányos szabadsága forgott ve­
szélyben. így lett aztán a vallás czimén megindított 
háborúból szabadságharcz és nemzeti ügy az idegen, a 
német császár ellen, kitől a magyarok nem c*ak val­
lásuk szabad gyakorlatát, hanem magát a magyar nem­
zeti ügyet féltették. A protestánsok és általában a nem­
zeti ügy mellett küzdő magyarok a független, magyar 
és túlnyomó részben protestáns Erdélytől, az erdélyi 
fejedelmek pedig többnyire külföldi protestáns fejedelmi 
szövetségeiktől kaptak fegyveres támogatást. A protes­
táns és nemzeti ügy védelme ebben a korszakban Beth­
len Gábor erdélyi fejedelem nevéhez fűződik. Ezeknek 
a hosszú, a nemzet erejét, vérét, vagyonát emésztő ktiz- 
küzdelmeknek, a szomorú emlékezetű vallásháborúknak 
történetét írja le fiatal történetiró gárdánk egyik leg­
tehetségesebb, tudós tagja Angyal Dávid. Az Atheneum 
részvénytársaság kiadásában megjelenő „A magyar 
nemzet története" czimü ‘tizkötetes nagy mánkénak 
(milleniumi kiadás). VI. kötetében : .Magyarország tör- 
ténete II. Mátyástól TII. Ferdináudig. „1608-1657“, a 
melyből most kerül könyvpiaczra a legújabban kiadott 
88. és 89. füzet. Ezekben a füzetekben le van Írva

Báthory Gábor uralkodása, az 1613-iki országgyűlés, 
Bethelen Gábor uralkodásának kezdete ; és erre a 
korszakra vonatkozólag számos képes ábrázolat, azon 
korbeli arczkép diszesiti a füzeteket. Bethlen Gáborról 
két egykorú metszet után készült arczképet találunk, 
ugyancsak közölve van legerősebb ellenfelének Forgách 
Zsigmondnak arczképe is szintén egykorú metszet után. 
Mint igen értékes mümellékletek vannak a füzetekhez 
csatolva . „ X. Károly Gusztáv svéd király találkozása 
II. Rákóczy Györgygy elelEgykorú rézmetszet 
Dahlberg E. svéd táborkari főnök felvétele után, „Zrí­
nyi Miklós a költő“ Thomas János egykorú rézmetszete 
után, melynek egyetlen eredeti példánya gróf Apponyi 
Sándor birtokában van ; „Weisz Mihály halála“ régi 
olajfestmény után, mely az ezer éves országos kiállításon 
is látható volt. Az egyes füzetek ára 30 kr. Kapható 
minden, hazai könyvkereskedésben. Előfizetés negyedévre 
(12 füzet) 3 írt 60 kr. Félévre (24 füzet) 7 frt 20 kr. 
Az előfizetők minden héten egy-egy füzetet kapnak.
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Ajapiuiajaonos es teieíos szerkesztő :
SZIKES ANTAL. 

Társ-szerkesztő : MIHÁLFI JÓZSEF.

S E K.

múltéit t u rt| J° ,hirnévnek örvendő s több oldalulag ki­
tüntetett sosborszesz készítményem - kelendőségénél fogva —
sok utánzásnak lévén az utóbbi időben kitéve, elhatároztam 
hogy azokon czimjegyeimet módositom s arra kék nyomatban 
sajat hazam külső alakját veszem föl, bejegyeztetvén azt 
egyszersmind védjegyként a budadesti iparkamaránál.

Sosborszesz
altaianosan elismert kitűnő háziszer ; különösen a bedörzsöiés 
kenő gyúró gyógymódnál (massage) igen jó hatású. Ajánlható 
egyszersmind fogtisztito szerűi is, amennyiben a fogak fényét 
elősegíti, a foghust erősbiti és a száj tiszta, szagtalan *izt 
nyer a szesz elpárolgása után, valamint ajánlatos e szer fei-

1'S> * hjfiid89ek erősitésére, fejkorpák képződés mec- 
akadalyozasara es annak megszüntetésére.

Ara egy nagy üveggel 90 kr., egy kisebb üveggel 45 kr

■Brázay Kálmán,
Budapesten, IV. kerület, Mnzenm-kornt 23. szám 

Kaphatók : Komíóvszky János, Mikolay Pál.Nyácsik S. utóda, Réthy Sándor, Kmetz M, uraknál.'
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Védjegyszám 19. 20.

a néhai Paál Jó- 
zsefné úrnő ha­
gyatékát képező 
1281 számú ház 
közel a piaczhoz.

22 hold szántó­
föld új épülettel, 
a herényi út mel­
letti ugarokon.

Értekezhetni lehet Dr, 
Szlovák Pálnál.
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Nádházi János, koporsó és temetkezési intézete Szarvason,

IttttETHIElY.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség figyelmét megnagyobbított

fez

teljes tisztelettel » • anos9
erez- és fakoporsólraktáros 

SZARVASON.
Az üzlet a Molnár-féle iskolával van szemben.
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